

Из письма председателя Временного чехословацкого правительства Т. Г. Масарика министру иностранных дел Э. Бенешу в Париж по поводу интервенции в России

Нью-Йорк

7 ноября 1918 г.

... 5. России нужно оказать помощь. Послать нашим достаточно оружия и т. д. и послать военное подкрепление. В распоряжении будут предоставлены Черное и Балтийское моря. Войска следует направить по обоим путям. Русским нужно заявить, что глупые и варварские убийства должны быть прекращены. Это еще не значит вмешательство во внутренние дела. Но союзники должны иметь смелость выступить против большевиков, неспособных к административным делам.

Союзники ошибались, поддерживая где-кого, без плана. Монархизм немыслим: Романовы неспособны. Следовательно, коалиция: может быть, в ее составе и большевики.

Россия должна остаться целостной, какой она была, это было бы лучше всего: может быть, Финляндия — свободна, но при условии экономического договора с Россией и обязательство, что она не будет идти с Германией. Эстонцы, латыши, литовцы, украинцы и т. д. пусть лучше всего останутся в России: федеративная республика.

Главное: без армии нельзя навести порядок. Союзники (вместе с нами) должны организовать русскую армию. И, разумеется, политическое руководство должно быть предоставлено русским, чтобы враги не указывали на иностранцев.

Германия должна быть вытеснена из России, ИНАЧЕ ОНА ВЫИГРАЕТ.

Барьер: поляки, мы, румыны, югославы, этого достаточно, Пруссия не находится непосредственно по соседству с Россией, не имеет поэтому такого прямого влияния.

Ваш Масарик

AUML, Praha, fond č. 41, 53—7.

Фотокопия.

Перевод с чешского.

Из доклада члена Троицкой партийной организации С. Малышева¹ областному комитету РКП(б)

Пермь

14 ноября 1918 г.

... Среди чехов начинается слабое брожение. Были случаи отказа идти на позиции целых эшелонов. Энергично работает чешская подпольная организация коммунистов. Работой организации руководит бывший товарищ председателя Невьянского Совдепа. Челябинский чешский гарнизон готов выступить и взять Челябинск, но ставит условие, что выступит только тогда, когда наши части возьмут Уфу и будут близко около Златоуста или же когда падет Екатеринбург. Объясняют это условие тем, что если они не смогут удержаться в Челябинске, то им легко будет пробиться к красным. В общем подготовительная работа в тылу неприятеля сделана. Почва для дальнейшей работы благодар-